

E-Learning Study Material
By - Prof (Dr.) YADWENDRASINGH
Subject - Economics
MAHARAJA COLLEGE, ARA
VKS UNIVERSITY, ARA BIHAR
B. A. Economics Honours Third Year

प्रश्न :- जन की लेनिन प्रतिपादित नई आर्थिक नीति (NEW Economic Policy) या NEP के विभिन्न पहलुओं (~~विशेष~~) ~~विशेष~~ (Features) की व्याख्या करें।

रूप में ^{कृषि} ~~नई~~ आर्थिक नीति

(New Economic Policy) (NEP) एक आर्थिक पद्धति थी जिसका

क्रियान्वयन गृह युद्ध के दौरान किया गया था लेकिन वास्तव में युद्ध से पहले शुरू हुआ और

1921 तक युद्ध के बाद पुनर्भार शुरू हो चुका था जब जब बोलशेविकों ने रूस को जनतंत्र का लोहा

ले लिया तो उसका अनुमान किया देश के भीतर की लगभग 1/3 केवल आर्थिक बल्कि सामाजिक

स्वतंत्रता की मांग थी। क्रांति के बाद शुरू के कुछ महीनों के भीतर जो भी बदला जा सकता था उसे बदल

दिया गया। लोविचन संघ के उन पहले महीनों में किये जा रहे वाले परिवर्तनों को लंबे गहरा

पुनर्भार पूंजीपतियों के विरुद्ध लेना था, रैल, कारखाना, मिलें, रेलमार्ग, बैंक और अन्य

संपत्तियां जिन्हें कोई मुआवजा नहीं है। किलारों की कटाई राज्य द्वारा जबरन की गयी थी। यह कार्य इस विचार के साथ किया गया

कि यह सभी उस राज्य में जायगा जहाँ यह लगातार रूप से विस्तार किया जायगा।

राज्य में लेवा उद्धार करने के लिए नागरिक और सैन्य दोनों से लेवा प्राप्त करने

के लिए मजबूत श्रम नीतियाँ (Labour Policy) स्थापित एवं क्रियान्वित की गयी

लेनिन ने 25 अप्रैल 1921 को एक्सल इन कांड्स पॉलिसी धरु की जिसे अतिशय खादम विनिमय की उगाह ली या यूँ कहें कि वह नीति जिसे किलानों की उपाय की एक निश्चित राशि लौपी गयी थी जिसे खा राज्य एकदा था।

खाद में संभोगवश लेनिन को एहलाल हुआ कि खा की अर्थोपलथा तत्काल लाभवाद के दबाव ले गिर रही है क्योंकि किलानों की संख्या काफी बढ़ गयी थी। लवहार वर्ग का उदय ही युका था जोर मात्र 10 प्रतिशत से भी कम जाबादी कारखानों में अधिको के रूप में कार्य करती थी बाकी लोग खेलों में कार्य करते थे। उन्हें इस की गयी जाधिक नीति के योग्य बनाया गया जिसे लिए जागे भी उपाय किये गये।

लेनिन के अनुसार अर्थोपलथा को विकास के मार्ग पर जागे बढ़ाने के दो विकल्प थे या तो पूँजीपति लता पर काबिज हो जाय जोर कम्यूनियों या पूँजीवाद का उपायोग लवहारियों जोर किलानों द्वारा किया जाय। इसलिए नई जाधिक नीति के उलाव में बहुत कुछ जोर दिया गया था कि उपलक्षण में जोरलाहन जोर जिम्मेदारी का सिद्धान्त किलाशील लोग जेता कि यह उ घोषणा की गयी है कि NEP का तात्पर्य

मासतलब यह है कि किसानों के बीच मुक्त व्यापार की अनुमति होगी और उन्हें मतपत्रों का (Tax) निर्धारण भी अनुमति होगी। इस प्रकार राज्य ने अपने लोगों पर अपना विश्वास स्थापित किया। इस प्रकार का प्रणाली लंचालित भी गयी।

इस प्रकार लेबिप्र लोगो ले जह उम्मीद की गयी कि वे न केवल बोलशेविकों और कम्युनिस्ट कम्युनिस्ट पार्टी का बचाव करें बल्कि कम्युनिस्टों के कारणों की भी रक्षा करें। इसके लंचालित उत्पात लगभग 1930 के निर्धार के लिए लेबिप्र लंका ने कई रणनीति की जहाँ की जिन प्रेसीवाट के निर्माण के लिए लागू किया गया।

नई आर्थिक नीति ले लंचालित दस्तावेजों का गहन अध्ययन और विश्लेषण के पश्चात साम्यवाद की मूलभूत आधिपत्य और साम्यवाद और तथा प्रेसीवाद के खिलाफ यह कुछ ऐसा प्रतीत होता है कि प्रेसीवाद के खतरों की निराह है और साम्यवाद ले आलक्षण लेबिप्र लोगो की अब प्रेसीपति में के लाभ कर्ष ले सुधारित लंचाल काम करता होगा इसके प्रेसीपति ही अधिक लंचाल होगा जिन पर राज्य नजर रखेगा क्योंकि ~~सबसे~~ अर्थोपस्था का निर्माण राज्य के हाथों में ली।

इस प्रकार साम्यवाद के आतंरिक लक्ष्य प्रेसीवादी प्रणाली को जीवित रखने हुए राज्य के निर्माण में कार्य करेंगे और मुक्त व्यापार में राज्य उद्यम लाभ के आधार पर कार्य करेंगे जिनमें देश लंचाल होगा। 1931 तक देश के लंचाल उद्योग और वाणिज्य पर राज्य के निर्माण को जिन ले लागू किया गया।